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Тема:  «Государственный флаг России»
Цель: Воспитывать любовь к Родине, чувство гордости за свою страну.
Задачи: 
Образовательные:
- познакомить с одним из главных символов России – государственным флагом;
- расширить представления детей о государственной символике Российского государства, их историческом происхождении;
-закрепить знания детей о символическом значении цветов государственного флага России.
Развивающие:
- развивать умственные способности ребёнка (память, мышление, внимание);
- обогащать и развивать словарный запас детей;
- развивать умение слушать воспитателя, понимать его;
- развивать познавательный интерес к историческому наследию России, эмоционально – патриотическому воспитанию символики России, чувства любви и гордости к Отечеству.
Воспитательные:
- воспитывать у детей уважение к могуществу государства, его независимости;
- воспитывать любовь к Родине, чувство гордости за свою страну.
Предварительная работа:
· разучивание стихотворений;
· чтение детских художественных произведений: «Моя Родина Россия» Л.Б.Дерягина; «Наша Родина Россия» В.А.Степанов; «Красная площадь» А.Карданов; 
· рассматривание иллюстраций, открыток, фотографий Кремля, Красной площади, исторических мест Москвы; 
· показ мультимедийной презентации «Россия – наша Родина».
Интеграция образовательных областей: познавательное развитие, речевое развитие, социально - коммуникативное развитие,  художественно-эстетическое развитие. 
Словарная работа: флаг, знамя, стяг, государство, символ. 
Оборудование и материалы: флаг России, магнитная доска, прямоугольники 3 цветов: красный(2 шт.), белый (2 шт.), синий (2 шт.), картинки с изображением флагов разных стран.

Ход занятия:
Воспитатель ( держит глобус): Ребята, Как называется предмет, который я держу в руках?
Дети: глобус.
Воспитатель: глобус - это модель Земли. Обратите внимание, ребята, как много на Земном шаре разных стран. А какие страны вы знаете?
Дети: перечисляют.
Воспитатель: Молодцы, ребята, много стран вы знаете. Но на Земле есть всего лишь одна страна, которую мы называем Родина, которую мы все любим и эта страна называется..
Дети: Россия !
Воспитатель: Правильно, мы с вами живем в стране под названием Россия или Российская Федерация. Наша страна очень большая, она больше любой другой страны мира. Все страны мира, все государства, существующие на Земле, имеют свою символику. А какие символы нашей страны вы знаете? (ответ детей, если дети затрудняются с ответом, ответ дает сам воспитатель). Правильно – это герб, флаг и гимн. О гербе и гимне мы будем говорить позже, а сегодня мы с вами поговорим о Государственном флаге России. Флаг является символом государства. Он являет собой силу и мощь нашего Российского государства, под этим знаменем наши солдаты идут в бой, принимают в Армии присягу, наши спортсмены отправляются на спортивные состязания и олимпиады. Наша страна очень сильная, могущественная Держава и мы с вами по праву должны гордиться нашей Родиной и флагом. Давайте посмотрим на флаг нашего государства. (рассматривание флага) Российский флаг состоит из трех полос. Какие цвета использованы в государственном флаге России? 
Дети: Белый, синий, красный.
Воспитатель: Белый цвет - березка.
                        Синий – неба цвет.
                        Красная полоска – солнечный рассвет.
О чем еще напоминает белый цвет? Что вы можете увидеть в природе белого? 
Дети: Березы, белоснежная зима, белые ромашки, белые облака
Воспитатель: о чем напоминает синий цвет?
Дети: Небо, реки, моря, озера
Воспитатель: о чем напоминает красный цветы? 
Дети: Цветы, ягоды, солнце.
Воспитатель: все правильно. А сейчас я расскажу сказку о том, как природа выбирала цвет для флага. Встретились снег, вода и солнце. «Я дам российскому флагу свой чистый белый цвет», - сказал Снег. И на флаге появилась белая полоска. Вода собрала своих друзей - моря, большие и малые реки, океаны, озера. Все вместе они решили дать флагу свой глубокий синий цвет. Так на флаге появился синий цвет. Утром встало солнце. «Я хочу подарить российскому флагу свой самый яркий красный цвет», - сказало Солнышко. И третья полоска стала красной. Так российский флаг стал трехцветным. 
Воспитатель: А сейчас я предлагаю вам игру на внимательность и скорость – «Составь Российский флаг» (кто быстрее и правильно составит флаг из разноцветных прямоугольников на магнитной доске. Игра проводится 2 – 3 раза).
Воспитатель: Молодцы. А где можно увидеть Российский флаг?
(Ответы детей: В Кремле, на боевой технике и самолетах. Под Российским флагом выступают наши спортсмены на всех спорт соревнованиях и олимпиадах (в случае победы спортсмену вручают медаль и звучит государственный гимн. На трибунах их встречают болельщики и приветствуют их. В праздничные дни, флаг вывешивается на домах, школах, детских садах.)
Воспитатель: правильно, молодцы. Ребята, а вы хотите узнать историю возникновения флага России?
Дети: Да!
Воспитатель: Флаг нашей страны имеет свою историю. Много веков тому назад вместо флага люди использовали шест, привязывали к его верхушке пучки травы, веток или конский хвост, окрашенный яркой краской. Назывался он стягом. Главным назначением стяга было собрать, «стянуть к себе» воинов для защиты своей земли — села или городка. Потом стяги стали делать из ткани. Чаще всего они были ярко-красного цвета. 350 лет назад, когда в России правил царь Алексей Михайлович, на военных кораблях стали вывешивать бело-сине-красный флаг. И в те времена, и сейчас цвету придается особый смысл. Белый цвет означает мир и чистоту совести, синий — небо, верность и правду, красный — огонь и отвагу. Эти цвета издревне почитались на Руси. Мы говорим «синее море», «белый свет», «весна-красна», «красная девица», употребляя слово «красный» в значении «красивый». Видимо, не случайно белый, синий и красный цвета стали цветами Государственного флага России. Существующий сегодня флаг Российской Федерации был утвержден 22 августа 1991 года. Именно поэтому 22 августа мы отмечаем День рождения Российского флага. 
Воспитатель: Сейчас, я предлагаю вам сыграть в Дидактическую игру «Найди флаг России» (на  доске найти среди всех флагов флаг России.) 
Воспитатель: Ребята, чтобы лучше запомнить, как выглядит государственный флаг, я предлагаю вам сделать аппликацию флага России на листе бумаги. Возьмите полоски нужного цвета и выложите их в определенной последовательности. Молодцы!
Итог занятия: Ребята, сегодня я познакомила вас с одним из государственных символов – флагом. Давайте еще раз вспомним, какие цвета у флага России? 
(Дети: белый, синий, красный)
   Флаг у нас прекрасный, белый, синий, красный!
   Белый - мир и чистота, синий - верность небеса,
   Красный - мужество, отвага. Вот цвета родного флага.







